

1978年的一天，四川省川剧学校剧场的大门紧闭，除排练人员，一律不得出入，什么情况？剧场里热闹非常，熟悉的锣鼓声，音乐声，久违了的唱腔不绝于耳。哇，这是传统戏呀！天哪！谁有这么大的胆？从1964年帝王将相、才子佳人被赶下了舞台，一直是八个样板戏雄霸舞台。此情此景，让我们在剧场外窃窃私语：今天怎么啦？一切都是秘密进行中，大家心里都捏了一把汗，谁也没有准确答案，保密！保密！

后来才知道，这是在为一次重要的演出作准备。这难忘的具有划时代意义的一次演出，是邓小平同志因外交事务路过成都，婉言谢绝了事先准备的歌舞晚会，执意要求看川剧！于是1978年1月31日至2月2日，在金牛坝由陈书舫、周企何、周裕祥、曾荣华、竞华、杨淑英、刘金龙、李桐君、唐云峰、胡成德、何伯杰、筱舫等著名表演艺术家和演员为他演出了《画梅花》《胡旋舞》《请医》《归舟》《花田写扇》《评雪辨踪》等川剧折子戏。

邓小平在接见演员时指出：有些剧目可以对观众演出嘛！这

几年他们没有看过，要趁老艺人还在，拍些资料，要准备一两个戏，将来可以到北京来演出。这番话不仅加快了川剧传统剧目的开放，更重要的是促进川剧界、戏曲界思想的解放。瞬间，邓小平看传统戏的消息传遍祖国大江南北，人们纷纷奔走相告，热泪盈眶，无不欢欣鼓舞，传统戏陆续分批回归了舞台。

此时此刻，邓先树老师高兴得像个孩子，不停地数落还有哪些剧目可以排出来走上舞台！第一批剧目上演了，我们在化妆室，邓老师一进来就说，哎呀呀，闻到油彩味道好香啊，一会儿给这个演员戴花，一会儿又指一下妆怎么画！我们都觉得，邓老师也演一下啊。适逢当年学校举办西南三省导演训练班，邓老师作为导师讲座课，同时为了更好地示范，就为自己准备了一出《拾玉镯》。

当时，邓老师趁着大好形势，一鼓作气准备重上舞台，可是1964年后就未做演员了，一直在做导演、教学工作。现在上舞台演出，压力很大，他对我说：“哎呀呀，我好久不上台，现在又高又胖，衣服穿不了，嗓子也不

行了，难啊，难啊！”可是，我们知道，邓老师是多么热爱他心中的艺术，多么向往舞台。有了领导

忆恩师演《拾玉镯》

□余琛

和四面八方朋友、学生们的支持和鼓励，邓师终于下了决心，上，上！

聪明的邓老师为自己挑了一出表演为重的《拾玉镯》，高音上不了，就改唱腔。当时由饶秉钧老师记谱，左俊臣老师套锣鼓，邓老师演出版本的《拾玉镯》就此诞生了，至今保存有当年演出的完整曲谱。邓老师独树一帜，为自己设计了几处独特的表演。

一是出场掀帘，针线活，一板一眼，一敲一击，丝丝入扣；二是喂鸡、吆鸡、数鸡、找鸡、进门的各种优美身段；三是相遇、送镯、拾镯、观镯各种不同的表演身段；四是抓米喂鸡出门：右托腮，吸右腿，右左倒腰，优雅出门；五是第一次找鸡进门：双手半握拳，左擦地，右吸腿，小跳进门，右手半握拳，托腮，含羞带笑，脉脉含情望着

小生，欲说还羞，将万语千言付之动作一瞬间，抿嘴一笑，拧腰转身进门，关门，一气呵成！此时场内观众掌声雷动，叫好声不绝于耳！

双方势均力敌，不相上下。两位艺术家为他们心中的艺术付出了自己的心血，为观众奉现了一场艺术盛宴，这小小的一折戏，获得十几次掌声。这一经典动作我继承下来了，并用在了舞蹈《俏花旦》中的结尾处，迄今为止，无一不收获掌声！

要在成都军区影剧院正式公演的头天，邓老师悄悄告诉我，我还要改动作，为什么呀？老师说，“他（指蓝光临老师）太凶了！”蓝光临老师那时英俊潇洒，唱做俱佳。他的最后一点戏是，见玉姣把玉镯戴在手上后，用扇子放下玉姣羞涩的左手，双眼对视后，哈哈大笑，一个褶子踢三褶，一把折扇，乐极手抛，然后唱：“归家去禀慈亲邀媒撮合。”

这一段唱做恰到好处，精彩绝伦。于是邓老要为自己重新设计动作，当小生用折扇放下玉姣羞涩左手时，邓老的表演是，双手捂脸，然后慢慢双手下拖，通过鼻梁，嘴唇至下巴，双手半握拳进门，托腮，含羞带笑，脉脉含情望着

对方。邓老师为自己的设计动作，当场表演，效果极佳。于是邓老要为自己重新设计动作，当小生用折扇放下玉姣羞涩左手时，邓老的表演是，双手捂脸，然后慢慢双手下拖，通过鼻梁，嘴唇至下巴，双手半握拳进门，托腮，含羞带笑，脉脉含情望着

对方。

